

# 心理诊室为儿童青少年筑牢“防护墙”

## 青岛市精神卫生中心推动儿童青少年心理健康“早宣传、早筛查、早发现、早干预”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞



疾控专家话健康

## 试点“糖前期” 中医健康管理 9家机构启动市民招募

**本报讯** 近日，青岛市疾病预防控制中心组织实施青岛市基层糖尿病前期中医健康管理创新项目，探索建立糖尿病前期基层中医药健康管理服务模式和服务路径。目前，市南区、李沧区、崂山区、即墨区、胶州市的9家基层医疗卫生机构参与项目实施。该项目试点招募30—100名糖尿病前期市民，接受为期3个月的免费个性化健康管理。

青岛市疾病预防控制中心专家介绍，糖尿病前期是指正常血糖向糖尿病转化的过渡阶段。此阶段的市民血糖高于普通人，虽然尚未达到糖尿病的诊断标准，且通常没有明显的糖尿病症状，但他们发展为糖尿病的风险明显高于普通人，患心血管疾病的风险也会随着血糖值的增高而相应增加。多项研究证实，通过中医辨证施治和综合调理可以促进体质状况的改善，可有效改善市民的血糖水平，减少或延缓糖尿病的发病。

在项目实施期间，9家基层医疗机构组建了包含全科医师、中医师、公共卫生医师(护师)的中医特色家庭医生团队，为招募到的糖尿病前期市民提供为期3个月的个性化健康管理。该项目将提供糖尿病前期筛查诊断、中医体质辨识、针对患者中医体质状况制定健康教育、膳食管理、运动管理、减重管理、睡眠管理、偏颇体质改善等一系列个性化中医健康管理服务，并将向参与项目的市民免费提供血糖仪和试纸。家庭医生团队还会教参与居家血糖监测方法、中医保健技巧和居家自我健康管理知识等。(黄飞)

近年来，青少年心理健康问题日益凸显。记者从青岛市精神卫生中心采访获悉，随着居民心理健康素养的提高和社会偏见的减少，越来越多出现心理健康问题的儿童青少年患者主动前来就医问诊。专家呼吁，家庭、学校和社会应给予儿童青少年更多的关爱与支持，推动心理服务“早宣传、早筛查、早发现、早干预”，为儿童青少年筑牢心理健康“防护墙”。

### 儿童青少年主动求医看“心病”

青岛市精神卫生中心社会防治科主任马晓佳介绍，由于生活节奏加快和社会竞争的日趋激烈，家庭结构的变化、独生子女问题、电子产品及网络使用问题等影响着家庭和社会。父母的厚望、升学的压力以及复杂多变的社会环境给儿童青少年带来不同程度的紧张、刺激和心理压力。受此影响，近年来，儿童青少年心理问题高发且呈现低龄化趋势，已逐步成为社会关注的重要公共卫生问题。

青岛市精神卫生中心2023年门诊接诊18岁以下未成年患者1万多人次，同比呈上升趋势。但在该中心门诊部主任兼儿少精神科主任王婷婷看来，未成年患者数量的增加很大程度上是因为居民心理健康素养的普遍提高，一

直困扰患儿及家长的“病耻感”与社会偏见正在逐年降低，越来越多出现心理健康问题的儿童青少年主动到医院问诊。

“医生阿姨，你说我是不是‘抑郁’了……”一名13岁的初中生主动要求父母带她来问诊。她说，自己上初中后学习比较吃力，最近干什么事情都没有兴趣，心情也总是很低落。她感觉自己的症状很像网上说的“抑郁”，希望医生能够帮她诊断治疗。王婷婷说，这样主动前来问诊的儿童青少年患者不在少数，当然，也有很多未成年患者是家长或者老师发现他们情绪异常，建议他们前来看诊治疗。早发现、早干预以及患者积极配合治疗，可以有效防止疾病的进一步加重，显著提高患者的生活质量。

### 引导孩子正确宣泄不良情绪

前来问诊的儿童青少年患者主诉包括网络使用过度、学习困难以及非自杀性自伤等。“这些主诉往往是家长比较容易发现的表象，其背后可能是孩子情绪、行为等出现了问题。”王婷婷说。近期，她刚接诊了一名14岁的男孩，家长反映孩子沉迷手机，不上学也不跟家长沟通。王婷婷通过交流发现，孩子有严重的

抑郁，且已经持续两年多的时间，需要综合的医疗干预治疗。

“抑郁等精神障碍往往没有单一且确定的原因，可能是社会、生物、心理等多方面因素综合所致。”王婷婷说，这名小患者上初中后，适应不了学业上的压力，与老师和同学的关系也不是很融洽，家长的家庭教育缺乏一定的弹性，这些都导致他的心理压力过大。偏偏此时，男孩喂养多年的宠物突然死亡，成为导致他情绪崩溃的“最后一根稻草”。男孩沉迷手机只是希望从网上找到一点自我认同。经过精神科医生一段时间的干预与治疗，男孩的抑郁情绪逐渐得到纠正，对手机的依赖度也越来越低。

“我们在临床诊疗时发现，很多孩子对不良情绪缺乏正确的宣泄方式，其实‘堵’不如‘疏’，家长应该引导孩子在伤害自己和他人的前提下，正确宣泄自己的不良情绪。”儿少科医生刘洁介绍，相比父辈，现在的孩子并没有变得脆弱，而是社会环境发生了很大的变化。比如，父辈小的时候压力没有现在的孩子大，而且过去的人们身处熟人社会，受委屈时，负面情绪很容易宣泄。但现在的孩子多是独生子女，有了负面情绪往往只能躲在封闭的环境里自己消化，或者从网络上寻找宣泄的出口，

甚至采用自伤等错误方式释放不良情绪。刘洁建议，家长应引导孩子通过体育锻炼、演奏乐器、钓鱼养花等良性方式，宣泄或者转移负面情绪，也可以设定一个家庭倾诉日，让孩子通过吐槽、谈心等方式，将不良情绪表达出来。

### 精神(心理)门诊为孩子开通 绿色通道

除了家庭的支持，青岛也将儿童青少年心理健康工作作为社会心理服务体系建设的重点内容，为遇到心理问题的儿童青少年提供更多的社会支持。”马晓佳介绍，截至目前，青岛所有精神专科医院均设立了心理门诊，100%的二级以上精神专科医院设立儿童青少年心理门诊，60%的二级以上综合医院、100%的儿童专科医院和妇幼保健院开设了精神(心理)科门诊。近几年，青岛已培养心理健康咨询师680余名，精神科医师配比已从2019年底的每10万人3.85人提升到当前的每10万人8.27人，极大提升了医疗机构开展未成年人心理健康服务能力。

青岛畅通心理危机干预渠道，近3年，已累计接听心理援助热线1.6万余人次，其中儿童青少年求助的比例达到30%以上。

# 毫厘之间尽“显”断续之功

## 山东大学齐鲁医院(青岛)手足与显微重建外科多项技术达到国内先进水平

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

34岁男青年左臂和右手大拇指被机器撕裂脱离，从外市辗转来到山东大学齐鲁医院(青岛)时，断肢缺血已超过黄金治疗时间，再植成活率大大降低。该院手足与显微重建外科主任刘育杰带领两个手术团队，在高倍显微镜下并肩手术8小时，成功实现患者断肢和断指再植，创造了医学奇迹。记者从山东大学齐鲁医院(青岛)获悉，运用先进的微创、显微外科理念与技术，该院手足与显微重建外科逐步形成了以“足踝畸形矫正、糖尿病足保肢”为突破点，以“基于显微外科的手足复杂创伤、复杂创面修复和肢体功能重建”为主体的专科特色，在足踝及腕踝复杂疾病、肢体严重创伤后晚期功能重建、手足复杂创伤的微创修复、淋巴水肿和乳房重建等领域达到国内先进水平。

近日，记者在手足与显微重建外科病房见到这名患者时，他肢体恢复情况良好，很快就能出院。很难想象，15天前他被送到医院时，因为失血过多已经休克。“断肢再植的最佳接驳时间为受伤后的6到8小时，这名患者到院时已经错过了黄金治疗时间，再植成功率大为降低。”刘育杰说，“患者是家里的顶梁柱，我们想方设法保住他的胳膊，就有希望保住这个家的将来。”



■刘育杰(右)为患者实施手术。黄飞 摄

断肢再植手术如同在显微镜下“走钢丝”，医生要用比头发丝还细的缝线，在显微镜下精确吻合血管、神经、肌腱。当晚，医院开通绿色通道，手足与显微重建外科与麻醉科、手术室8名经验丰富的医护人员组成两个手术团队，显微镜下并肩奋战8个小时，用细如发丝的缝线

接驳断肢的同时，又用相当于头发丝三分之一粗细的缝线接驳拇指。这台手术到凌晨2点才结束，患者左臂断肢再植成功，且最大程度保留了原时关节功能，右手拇指再植同样获得了成功。手足与显微重建外科团队在一毫厘之间践行医生救死扶伤的神圣使命，创造了医

学奇迹。

手足与显微重建外科的用途并不局限于断肢断指再植，其在肢体严重创伤后晚期功能重建方面也发挥着重要的作用。“严重创伤会导致患者肌肉坏死缺损，有时缺血、肿胀可以引起肌肉纤维化，造成肢体的功能障碍。手足与显微重建外科采取功能性肌肉移植的方法，从患者身体其他部位移植一块游离的带着血管、神经和皮肤的‘活’肌肉，以替代严重受损的肌肉，从而恢复肢体功能。”刘育杰介绍。

近日，手足与显微重建外科接诊了一名因外伤挤压导致肌肉纤维化的筋膜综合征患者，他的右臂肌肉已经完全丧失收缩功能。手术中，刘育杰选择了患者自身肌腱长、血供恒定、血管神经蒂长且游离后供区无明显功能丧失的腓肠肌作为移植供体，形成带有完整动脉、静脉血管系统和神经支配的游离肌瓣，与受伤处的动、静脉和神经吻合，恢复手臂的血液供应，重建了动力神经。

在这台手术前，医生还借助数字医学技术，对手术路径、方式实施计算机数字化模拟，手术中，医生按照规划精准、快速完成手术。术后，该患者右臂肌肉的自主收缩功能恢复，因为移植的肌肉表面有完整的皮肤，最大程度降低了术后并发症。

## 市北区千余名居民 享受免费健康筛查

**本报讯** 近日，市北区启动“融治微品——北卫先锋守护健康”免费健康筛查月活动。此次活动依托市北区党建引领医社共同体六大片区医院，在10月为辖区21个街道的千余名有需求的困难居民，提供免费特色健康筛查服务。

“融治微品”慈善关爱项目是市北区区直机关工委围绕市北区委“社会治理提升年”部署，组织实施“党建引领 机关融治”强基赋能工程，联合市北区慈善总会设立的。市北区卫健局借助职能优势，充分挖掘资源，深化党建引领医社共同体“一轴三融三服务”建设，让卫生健康服务融入基层治理。

在市北区慈善总会提供3万元慈善关爱资金的基础上，市北区六大片区牵头山东大学齐鲁医院(青岛)、青岛市市立医院、康大附属青岛中心医院、青岛市海慈医疗集团、青岛市第六人民医院、青岛心血管病医院自筹资金15万余元，结合各自专业特色，为所在片区街道的困难居民提供个性化的健康筛查服务(具体的服务内容以各医院的计划安排和街道办事处通知为准)。市北区这一活动以医防融合为引领，推动疾病早筛健康预防管理，减轻困难居民就医负担，有效提升了居民看病就医的获得感。(黄飞)

# 创伤急救：从“无缝连接”到“深度融合”

## 康复大学青岛中心医院打造集成、高效创伤救治网络

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

交通事故、高处坠落、火灾爆炸、利器刺伤……这些意外与突发事件导致的严重创伤威胁着患者的生命。抓住伤后“黄金1小时”，是减少死亡率和致残率的关键。近年来，康复大学青岛中心医院以急诊创伤外科为中心，倾力打造集先进医疗技术、专业救治团队与高效急救流程于一体的高水平创伤中心，并不断优化救治流程、提升救治能力，创伤救治网络从“无缝连接”到“深度融合”，成为区域内创伤救治的中坚力量。

### 50分钟进手术室渐成“标配”

与时间赛跑，为生命狂飙，康复大学青岛中心医院急诊创伤中心每天都在发生这样的场景。“危重创伤患者存活的关键就是时间，创伤发生后若患者能得到及时、有效的救治，不仅能大幅度降低早期死亡率，也能明显降低创伤后脓毒症和感染等并发症的发生率，提高患者生存率。”该院急诊创伤外科主任李宝山说，创伤中心多年来致力于优化救治流程，以提升救治能力为抓手，将抢救时间从“黄金1小时”压缩到更短，为每一位创伤患者提供及时、精准、高效的医疗服务。

伤情随时有可能发生。创伤中心从成立之日起就建立了24小时待命制度，争分夺秒已成为团队的日常状态。一旦接到急救指令，创伤救治应急预案会被第一时间触发，医疗团队和救护车立即赶往患者身边，并即时开展快速预检分诊，根据伤情严重程度分级处理，优先救治危重患者。在日常工作中，创伤中心实现了院内院前“无缝对接”，确保患者从急救现场



■李宝山协助术后患者开展早期康复。黄飞 摄

到医院、从检查到手术、从重症监护到普通病房的各个环节顺畅无阻。

近日，创伤中心凌晨接诊了一名37岁摔伤昏迷的男子。他被救护车送到时已双侧瞳孔不等大，随时可能心跳、呼吸停止。医护人员在5分钟内完成了静脉通路建立、气管插管及相应血检测标本采集，15分钟内完成了头部CT检查，确诊患者硬膜下血肿伴有脑疝。医院在联系不到患者家属的情况下，立即开启绿色通道，同意患者零元办理住院并接受手术。患者从急诊抢救到进手术室手术，全程仅用时不到50分钟，为后续的手术成功创造了条件。

这样一气呵成的抢救过程绝非个例。在创伤中心，颅脑损伤、血管损伤、腹部损伤等需要紧急手术的患者入院后，抢救、化验、医学影像检查、备血、手术室准备等“必选项”均能多通道同步完成，术前各环节的等待时间被压缩到最少，50分钟内进手术室已成严重创伤病人救治的“标配”，即便是多发伤患者也能在1小时内送入重症监护室。

### 集成多学科资源聚力创伤抢救

与罹患其他疾病的患者有所不同，因车祸

或者高处坠落入院的患者往往会同时出现多脏器破裂出血、多处骨折等严重复合伤，涉及多部位、多系统，需要第一时间汇集多学科力量协同处置。创伤中心在传统多学科会诊模式的基础上，实现创伤抢救适配资源的“深度融合”，以急诊创伤外科为中心，手足外科、神经外科、胸外科、血管外科、普外科、重症监护室等多学科资深专家组建起相对稳定的创伤抢救团队。面对复杂疑难复合创伤患者，专家们凭借丰富的临床经验和高超的技能，第一时间精准判断伤势的严重程度，配合默契地为患者制定个性化的抢救方案，确保治疗的全面性和专业性。

近日，创伤中心多学科团队深夜抢救一名43岁男子的生命。这名男子左前胸被锐器刺入，入院时已经失血性休克。胸外科、肝胆外科、胃肠外科、超声科医生与急诊医生联手制定手术抢救方案，最终通过剖腹探查术及时修补了断裂的血管，此时患者已累计失血2000毫升。

李宝山介绍，自成立以来，创伤中心已成功救治了数以千计的创伤患者，其中包括多起重大交通事故、高空坠落、严重创伤等复杂疑难创伤患者，彰显了创伤中心强大的救治实力，也赢得了社会各界的广泛赞誉与认可。

### 加速康复外科理念守护老年 骨折患者

髌骨骨折是老年人的常见创伤，通常发生在患有骨质疏松的老年人群中，跌倒是最主要的原因，因其致残率和死亡率率高，被称为“人

生最后一次骨折”。李宝山介绍，早期手术是根治髌骨骨折的最佳方案，但老年人年事已高，很多人还有高血压、糖尿病等基础疾病，以往只能让患者先调养身体，结果延误了最佳治疗时机。研究表明，手术治疗延迟与术后死亡率增加明显相关，很多老人没有及时手术导致长期卧床，容易发生压疮、肺部感染、泌尿系感染，甚至出现肺栓塞等并发症，威胁老年人的生命。

创伤中心将加速康复外科(ERAS)理念引入老年髌骨骨折手术中，开通骨质疏松骨折绿色通道，联合多学科专家成立老年专家组，帮助不具备手术条件的老年患者突破手术禁区，在受伤48小时内接受手术治疗，从而有效减少了患者的术后应激反应和并发症，降低了病死率，并加快患者的康复速度，缩短住院时间。

“加速康复外科理念一方面要求我们尽量采用微创治疗，通过3个直径2厘米的小切口完成髌骨骨折髓内钉内固定手术，追求无痛、无栓、无输血、无感染，从而为患者后续的快速康复创造条件。”李宝山说，不仅如此，创伤中心还对髌骨骨折患者实施康复早期介入，一般在患者手术麻醉清醒后就可以开始康复训练，术后五六个小时就鼓励患者下床站立，并鼓励身体条件允许的患者扶拐活动，从而加快身体机能的恢复，降低术后早期死亡率及术后并发症，有效改善和提升老年骨折患者的生活质量。据悉，骨质疏松骨折绿色通道自2020年开通至今，已帮助400余名髌骨骨折老年人突破手术禁区，其中年龄最大的手术患者已逾百岁高龄，均取得了良好的治疗效果。